

امامِ مطحویؒ

(۷)

از شباب مولوی سید قطب الدین صاحب سنی صابری ایم۔ نے (عثمانیہ)

بہر حال جب ان بزرگوں نے کچھ نہیں ارشاد فرمایا تو علامہ علاء الدین ابن الترمذی کے متعلق میں کہاں سے مواد لا سکتا ہوں، مجبوراً انھوں نے اپنی کتاب 'الجوہر النقی' کے دس پارچہ میں جو چند الفاظ لکھے ہیں، اسی کے نقل کرنے پر قناعت کرتا ہوں۔ حمد و لغت کے بعد فرماتے ہیں۔

فہذہ فوائد علقہا علی لسنن الکبریٰ یہ چند مفید باتیں ہیں، حافظ ابو بکر بسیقی کی سنن کبریٰ

للو افظ ابی بکر البیہقی رحمہ اللہ تعالیٰ پر میں نے ناگی ہیں

یہاں تک تو انھوں نے یہ ظاہر فرمایا ہے کہ حافظ کی سنن پر کچھ فوائد آپ نے اضا ف کئے ہیں۔ لیکن اس کے بعد الفاظ یہ ہیں۔

الذہا اعتراضات و مناقشات یہ فوائد اصل حافظ ابو بکر بسیقی کے کلام پر اعتراضات

و مباحثات محد۔ ہیں، گرفتیں ہیں اور ہلکتے ہیں۔

دیکھتے ہیں یہ فوائد علی البسیقی، کل تین لفظوں میں ادا ہوئے ہیں لیکن سچ یہ ہے کہ خفیت کا

طویل و عریض رقبہ مصر سے ماورا لا تہر بلکہ ہندو چین تک ڈھائی سو سال سے جس خفت کو محسوس کر رہا

تھا خفت کا یہ سارا بوجھان تین لفظوں سے اتر جاتا ہے۔ اگر واقعی بسیقی پر اعتراض کرنے گرفت کرنے اور

اصل توجہ تک پہنچنے کے لئے بحث و تحقیق کرنے میں کوئی کامیاب ہو۔

مجھے اوروں کا حال معلوم نہیں لیکن اپنی محدود رسائی کی حد تک کہہ سکتا ہوں کہ یہ طریقہ اخاف نہیں بلکہ ٹھیک بطریقہ شافعیہ ترکی کا مکمل بدل نشین فیصلہ کن جوابی حملہ ترکی ہی میں علامہ ماروینی ابن ترکمانی اپنی اس کتاب کے ذریعہ سے دینے میں کامیاب ہوئے ہیں۔ شاید مناظرات و مجادلات کے سلسلے میں اتنی کامیابی کی کوکم میسر آئی ہوگی۔ افسوس کہ میرے مقالہ کی محدودیت اجازت نہیں دیتی کہ میں ماروینی کے ان اعتراضات مناقشات و باحاثات کی مثالوں سے تشریح کروں، ورنہ دکھایا جاسکتا تھا کہ میں نے جو دعویٰ کیلئے وہ کہا تک حق بجانب ہے، تاہم ایک عام اور مشہور مسئلہ جس میں حنفی مذہب کا پہلو صرف نقلاً بلکہ قیاس اور ایواظ و عظام بھی بہت کمزور ہے۔ اس کا اجمالی ذکر تو کر ہی دیتا ہوں۔ میری مراد مسئلہ قہقہہ سے ہے کہ حنفی مذہب میں صرف مفسد صلوة ہی نہیں بلکہ ناقض وضو بھی ہے۔ عراق کے اہل الرائے کی اس سادگی پر حشویہ، اور ظاہر یہ، تک کو حیرت ہے کہ وضو کے شکست کو قہقہہ سے کیا تعلق، مگر سب جانتے ہیں کہ اہل الرائے کے امام کی یہی رائے ہے۔ حتیٰ کہ براہ راست امام شافعیؒ سے اس مسئلہ میں یہ اعتراف منقول ہے کہ جو قہقہہ کو ناقض وضو کہتے ہیں (یعنی ابوحنیفہؒ)

یزعم ان القیاس ان لا ینتقض ولکنہ قیاس تو چاہتا ہے کہ وضو قہقہہ سے نہ ٹوٹتا لیکن
یتبع الاثار (بیہقی) اس باب میں امام ابوحنیفہؒ نے آثار کی بیروی کی ہے۔

بہر حال مسئلہ تو یہی ہے، یہی نے اس سوال کو اٹھایا، اجماعی تو ان کا بھی چاہنا تھا کہ اپنے دعوے کے ثبوت میں یعنی وضو قہقہہ سے نہیں ٹوٹتا کوئی مرفوع متصل حدیث پیش کرتے، خصوصاً بعض شوافع ابو شیبہ ابن ابراہیم کے حوالے سے ایک حدیث مرفوعہ پیش بھی کرتے تھے لیکن جلتے تھے کہ ابو شیبہ ابن ابراہیم کا حال لوگوں کو معلوم ہے اس لئے روایت تو نقل کر دی لیکن ای کے ساتھ یہ بھی لکھ دیا کہ،

ابوشیبہ ضعیف والصحیح ابوشیبہ حدیث کا راوی ضعیف ہے اور صحیح ہی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ
اندہ موقوف - و سلم کی طرف یہ حدیث منسوب نہیں ہے بلکہ موقوف ہے۔

مگر اب جو حدیثوں کے ذخیرہ پر نظر پڑی تو حضرت علیؑ نے اس پر غصہ کیا اور فرمایا کہ تم لوگو! اس کوئی چیز خفیہ کے خلاف ان کو نہ ملی، مجبوری میں کیا کرتے، بڑی شکل سے دو صحابہ ہیں یعنی جابر بن عبد اللہ اور حضرت ابو موسیٰ اشعری کا قول ان کو ملا جس میں قہقہہ نہیں بلکہ "ضحک" کے متعلق یہ الفاظ ملتے جلتے ہیں حضرت جابر بن عبد اللہ سے (بعد الصلوٰۃ ولا یعدا لوضوء) اور ابو موسیٰ اشعری سے (فلیعدا لصلوٰۃ) مروی ہے: ابو موسیٰ اشعری کے قول میں وضوء کے عدم ذکر کو ذکر قرار دیکر یہی ہے اس کو بھی اپنی دلیل بنا لیا، زور پر چنانچہ کے لئے ابوامامہ باہلی کا ایک قول جس میں صراحتاً "ضحک" تک کا بھی ذکر نہیں ہے مگر ضمناً اس پر بھی اثر پڑتا تھا اس لئے اس کو بھی افضل کیا کہ

الحدث ما كان من النصف الاسفل حدیث وہ ہے جو حمد کے نچلے حصہ سے ہو

چونکہ قہقہہ کا تعلق نصف اعلیٰ سے ہے اس لئے جہاں خون نکلے نکیر پھوٹے قے وغیرہ کے متعلق اس سے عدم نقص وضوء کا حکم نکلتا ہے۔ ضحک بھی اس ضمن میں داخل ہو گیا۔ اصح ما فی الباب حدیث مرفوعہ کو سب پر ترجیح دینے والے شوافع کی طرف سے صحابہ کے قول کے بعد پھر تابعین کے متعلق ابوالزناد کی ایسی خبر کو بھی دلیل کارنگ دیا گیا کہ ابوالزناد کہتے تھے کہ ایسے فقہار جن کے فتویٰ پر عمل کیا جاتا ہے مثلاً سعید بن المسیب، عروۃ قاسم بن محمد ان سب کو یہی پایا کہ

یقون من رصف غسل عند الدم ولم وہ کہتے تھے کہ جس کی نکیر پھوٹے وہ صرف خون دھو

یتوضأ و فی من ضحك فی الصلوٰۃ اھا اور دوبارہ وضوء کرے یوں ہی نماز جس نے نہیں

ولم یعدا وضوءہ - دیا ہو وہ صرف نماز کو دہرائے گا۔

یہ سارے تیر خفیوں کے اس حدیث مرفوعہ کے مقابلہ میں چلائے گئے جو اس سلسلہ کے متعلق وہ

پیش کرتے ہیں۔

ان رجلا اعمی جاہد والنبی صلی اللہ علیہ وسلم ایک انہما آدی آیا اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم نماز

لہ یعنی نماز لوٹائے وضوء کو نہ لوٹائے۔

فی الصلوٰۃ فتردی فی ہذا فضولک حوائف میں تھے اندھا گڑھا، ایک کنویں میں، تو میں پڑے
 من اصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم کچھ لوگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ میں
 فامر انبی صلی اللہ علیہ وسلم مرخصوں سے تب تک روایا نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ جو منہ ہاڑ
 ان یجعد الوضوء والصلوۃ چاہتے کہ وضو کو رو بہ کرے اور نماز کو لوٹائے۔

حافظ بیہقی کو معلوم ہے کہ یہ حدیث معمولی لوگوں کی روایت کی ہوئی نہیں ہے بلکہ اساطین حدیث
 ابن شہاب زہری، ابن ابی شیبہ، ابن ماجہ، ابن کثیر، ابن ابی عمیر، ابن ابی نعیم، ابن ابی شیبہ، ابن
 سے اس حدیث کی کئی کئی طرف منسوب کیا ہے، بیہقی یہ بھی جانتے ہیں کہ ان میں سے کسی پر جرح نہیں ہے
 تاہم اس پر ان کے کہ ان تابعین نے براہ راست اس حدیث سے تو اس کو سنا نہیں۔ درسان کا راوی صحابی ہے یا کوئی
 اور اس کے کسی وجہ سے روایت نال ہے اس پر سنا اور اضافہ کیا کہ ایک شخص ابو العالیہ بھی اس حدیث
 کا راوی ہے اس کے بعد اب حافظ نے یہ دعوت جرح قائم کی۔

(۱) ابو العالیہ کے متعلق یہ تصریح کر کے کہ

سائر احادیث مستقیمہ صالحہ ان کی ساری روایتیں صالح اور درست ہیں۔

فرماتے ہیں، لیکن صرف حدیث تم قبہ کی وجہ سے یعنی

من اجل هذا الحدیث حکمہ واقعہ اس حدیث کی وجہ سے لوگوں نے ان کے متعلق کچھ گفتگو کی ہے

مطلب یہ ہوا کہ ابو العالیہ کی وجہ سے حدیث نہیں بلکہ حدیث کی وجہ سے لوگوں نے ابو العالیہ میں

چونکہ کلام کیا ہے اس لئے اس کی روایت حجت نہیں ہوتی۔

(۲) رہے حسن زہری، اور ابن ماجہ، حافظ بیہقی نے نم ہونے کیسے کہ دعویٰ کر دیا کہ ان سمیوں نے ابو العالیہ

ہی سے یہ حدیث سنی ہے۔

عبدالرحمن ابن مہدی امام فن رجال و حدیث سے علی بن مدینی نے پوچھا تھا کہ

(الف) ابوالعالیہ کے سوا حسن بصری بھی تو اس کے راوی ہیں تو جواب میں فرمایا کہ حماد بن زید نے مجھ سے اور حماد سے حفص بن سلیمان نے بیان کیا تھا کہ انحدثت بہ الحسن عن حفصہ عن ابی العالیہ۔
(ب) اور ابراہیم بھی تو راوی ہیں عبدالرحمن نے کہا کہ مجھ سے شریک نے کہا کہ ابواشم ان سے کہتے تھے کہ ابراہیم سے ابوالعالیہ کے واسطے سے میں نے ہی کہا تھا۔

(ج) اور زہری بھی تو راوی ہیں عبدالرحمن نے کہا کہ میں نے زہری کے بھتیجے کی کتاب میں دیکھا ہے کہ زہری اس حدیث کو بواسطہ سلیمان بن ارقم حسن ہی سے روایت کرتے ہیں اور حسن کی روایت ابوالعالیہ سے ہر پانچ زہری والی روایت بھی ابوالعالیہ کی طرف راجع ہوگی۔

بات اگر ایسی ہی ہوتی تو محالہ گویا تم ہو چکا تھا لیکن یہی تو معلوم تھا کہ اسی حدیث کے راوی امام امام ابوحنیفہ خود بھی ہیں اور اس میں معبد نامی شخص اس کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کرتے ہیں اور خلیفہ اس بنیاد پر اس حدیث کو بجائے امرس کے متصل لیتے ہیں یہی ہے روایت کو نقل کر کے بھی تو چاہتا ہو گا کہ امام ابوحنیفہ ہی پر جرح کر دیں جیسا کہ بعض شوافع نے کیلئے۔ لیکن اس کی بہت نہ ہوئی اور معبد کے نام کو معبد جتنی قرار دیتے ہوئے فرماتے ہیں۔

معبد، ہذا الاحمد، دھوا اولیٰ اس معبد کو شرفِ محبت بھی حاصل نہیں بلکہ تقدیر کے سائے میں

من کلہ فی القدر بالہ صرہ۔ جس نے گفتگو معبرہ میں شروع کی وہ یہی شخص ہے۔

ظاہر ہے کہ پیچھے علماءِ اراخاف جن میں اکثر ابوالعالیہ کے نام سے بھی شخصی طور پر واقف نہیں، ان کے سامنے معلومات کا جب یہ دریا بہا دیا گیا ہو کہ حسن بصری زہری، ابراہیم سب کا قصہ ابوالعالیہ پر ختم ہوتا ہے اس کے لئے زہری کے بھتیجے کی کتاب کا حوالہ اور یوں ہی تلاش و جستجو کر کے سب کی روایات کو ابوالعالیہ پر منتہی ہونا یہ فنِ رجال کے وہ نکات ہیں جن کی اخاف کے عام مولویوں کو کیا خبر۔ یہی کی ساری کتاب اس قسم کے معلومات سے معمور ہے۔

مگر اب فن رجال و اسناد سے ذرا دلچسپی رکھنے والے اخاف ہی کے ایک عالم مار دینی کو دیکھئے وہ میدان میں اترتے ہیں اور حافظ بہیقی سے پوچھتے ہیں۔

(۱) کیا یہ روایت معبد جیسے مشتبہ آدمی کے سوا اور کسی صحابی سے مروی نہیں؟ خصوصاً حسن بصری جن کے ذریعے امام ابو حنیفہ روایت کرتے ہیں مار دینی اپنے ساتھ بہیقی کی کتاب "المخلافیات" بھی لاتے ہیں، کھول کر بتلاتے ہیں کہ

عن اسمعيل بن عياش عن عمرو بن قيس عن الحسن (البصري) عن عمران بن حصين

جس میں حسن بصری معبد سے نہیں، عمران بن حصین صحابی کے واسطے سے اس کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تک منسوب کرتے ہیں یعنی ارسال کا قصہ ختم ہوا۔ اور ابن عیاش پر کچھ شبہ ہو تو ہو، مجنسہ اسی سند سے حافظ ابن عدی نے بجائے ابن عیاش کے ابن راشد کے حوالے سے روایت کیا ہے کہ حسن بصری حضرت عمران بن حصین سے اس حدیث کو روایت کرتے ہیں۔ رہے ابن راشد تو دیکھ لیجئے "وثقہ احمد بن حنبل و ابن معین" پھر اسی "المخلافیات" میں ابن عمر سے یہ روایت مروی ہے، گویا علاوہ معبد کے دو صحابی عمران بن حصین اور ابن عمر اس کے راوی ہیں اور بہیقی اس سے واقف ہیں۔ لیکن یہاں صرف معبد جس میں اشتباہ تھا اس کو پیش فرمادیا گیا پھر معبد کو معبد چینی کس بنیاد پر قرار دیا گیا؟ مار دینی کہتے ہیں کہ امام ابو حنیفہ سے تین طریقہ سے یہ روایت آئی ہے اور کسی میں یہ نہیں ہے کہ معبد چینی تھے۔

اب سنئے معبد نامی ایک ہی آدمی نہیں ہیں، حافظ ابن مندہ کی معرفۃ الصحابہ سے مار دینی نقل کرتے ہیں۔

معبد بن ابی معبد و هو ابن ام معبد معبد بن ابی معبد جو ابن ام معبد کے نام سے مشہور

رای النبی صلی اللہ علیہ وسلم و هو ابن۔ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو

بچپن میں دیکھا تھا۔

صغیر۔

اور یہ وہ مشہور امام معبد کے صاحبزادے ہیں جن کے خیمہ میں ہجرت کے وقت حضور صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے

اور مکرہ سے دودھ بھانسنے کا واقعہ پیش آیا۔ ماردینی اس پر اور اضافہ کرتے ہیں کہ ابن مندہ نے تصریح کی ہے کہ ابو حنیفہؒ جس سے تہقبہ والی حدیث روایت کرتے ہیں وہ الحسن عن مجاہد بن ابی معجد عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہیں۔ حافظ ابن مندہ نے صرف اسی پر قناعت نہیں کی ہے بلکہ آگے فرماتے ہیں کہ۔

وهو حدیث مشہور عنہما کا ابو یوسف ابو حنیفہؒ سے یہ مشہور حدیث ہے۔

القاضی واسد بن عمرو وغیرہما۔

ماردینی فرماتے ہیں۔

فظهر بهذا ان مجد المدکور فی هذا اس سے معلوم ہوا کہ جن معبد کا ذکر اس حدیث کی سند میں ہے الحدیث ایس ہوا لذلک تکلم فی القدر وہ معبد تقدیر پر کلام کرنے والا معبد نہیں ہے کما زعم البیهقی۔ جیسا کہ یہی کا خیال ہے۔

آگے فرماتے ہیں کہ ”الجبئی“ کا اضافہ اگر خود ہی کر دیا ہے تو خیر ورنہ اگر سند سے معلوم ہو رہے تو پیش کرنا تھا۔

ولم يذكر ذلك بسند لينظر فيه كوفي سند تو اس کی بتائی نہیں ہے ورنہ اس میں دلچھا جاتا۔ اور بات اسی پر ختم نہیں کرتے پھر فرماتے ہیں کہ۔

ولو سلمنا انه الجهنى المتكلم اگر ہم یہ مان بھی لیں کہ تقدیر ہی پر کلام کرنے والا معبد فی القدر فلا نسلم انه لا یہ ہو تو یہ ہم نہیں مانتے کہ ان کو شرف صحبت صحیحہ لہ حاصل نہ تھا۔

پھر ابن عبدالبر کی استیجاب سے نقل کرتے ہیں۔

اسلم قدیماً وهو واحد لا ربة الذين بہت پہلا اسلام لائے اوسیان چار آدمیوں میں ایک میں جو حملوا الوریة مجینینہ یوم الفتح۔ فتح مکہ کے دن جہینہ کے جھنڈے اٹھائے ہوئے تھے۔

صرف ابن عبدالبرہی نہیں بلکہ

قال ابو احمد فی الکلی، وابن الجحّام ابو احمد نے الملتقی نامی کتاب میں اور ابن ابی حاتم دونوں نے کلاهما ان لہ صحبتہ۔
تصریح کی ہے کہ ان کو شرف صحبت حاصل تھا۔

اس کے سوا بھی انہوں نے ابن حزم، ابن عدی، امام بخاری کے حوالوں سے مجدد کے متعلق اور بھی کچھ مواد فراہم کیا ہے۔

اب ظاہر ہے کہ عدم نقض و ضوابطہ بالقبضہ کے متعلق شوافع کے پاس کوئی مرفوع حدیث آنحضرت کی موجود نہیں مگر نقض و ضوابطہ کی حدیث رکھتے ہوئے انہوں نے صحابہ اور تابعین کے فتووں میں پناہ لی تھی، ماردینی وہاں بھی پہنچتے ہیں۔ پہلے ان کی سند ہی پر انہوں نے کلام کیا ہے کہ ان صحابیوں کی طرف ان فتوؤں کی نسبت ہی مشکوک ہے۔ پھر بالفرض اگر ان بھی لیا جائے کہ یہ ان ہی کے اقوال ہیں تو اب بات صحابہ اور تابعین کے فتوؤں پر پھیری اس لحاظ سے بھی سنی۔

قال ابن حزم رونا ایجاب الوضوء من الغضک ابن حزم کہتے ہیں کہ غضب (یعنی ہناز کا اندر نہیں) سے عن ابی موسیٰ اشعری والغضبی والشعبی وضو کو واجب ہوتا ہے، یہ فتویٰ ابو موسیٰ اشعری البکری والثروری والاذراحی۔
منحی شعی، ثوری، اوزاعی سے روایت کیا گیا ہے۔

چلئے آپ کے پاس صحابہ اور تابعین سے اقوال ہیں تو ہمارے پاس صحابہ اور سلف کے ایک بڑے طبقہ کا فتویٰ ہے پھر ہم ایک مرفوع منسل سند کے ساتھ حدیث بھی رکھتے ہیں اور آپ اس کو محروم ہیں۔ یہ سنی نے علاوہ اسنادی بھول بھلیوں کے بعض اصولی باتیں بھی پیش کی ہیں۔ مثلاً زہری اور حسن کا فتویٰ خود اس حدیث کے خلاف ہے اگر ان کو اس پر اعتماد ہوتا تو اس کے قائل کیوں نہ ہوتے۔

ماردینی نے پوچھا ہے کہ اس اصول کو اور جگہ بھی آپ یاد رکھیں گے یا نہیں۔ کہتے کہ سور یعنی جھونٹے متعلق ابو ہریرہ کا فتویٰ تین دفعہ دہرونے کا ہے مگر روایت منسل سات دفعہ کی ہے، ہم خفیوں نے اس وقت

جب عرض کیا کہ رات کی روایت پرمان کو اعتماد ہوتا تو تین دفعہ کا فتویٰ کیوں دیتے تو اس وقت بالاتفاق اس صف سے خوفا بلند ہوا کہ ہمکو حدیث سے بحث ہے راوی کی رائے سے تعلق نہیں، لیکن آج اسی کو دلیل کی شکل میں پیش فرمایا جاتا ہے، مار دینی نے یہ مان کر کہ بالفرض اس حدیث کا اتصال نہ بھی ثابت ہوا و مرسل ہی ہو، پھر بھی ابن حزم کا یہ قول ٹیٹن کیا ہے۔

کان یلزم المساکین و لیکن مالکیوں اور شافعیوں پر اس کا ماننا اس لئے لازم ہو جاتا ہے
الشافعیون لشدۃ ذواتہ کہ جن جن لوگوں سے اس کا ارسال منقول ہے ان کی تعداد
عن عدد من ارسلہ۔ حد تو اترو کہ پہنچی ہوئی ہے۔

پھر خود راضا فرماتے ہیں۔
و یلزم الحدیث لایضا لاقہم اور ضعیلوں کو بھی اس حدیث کا ماننا اس لئے لازم و ضروری ہے کہ
یحتجون بالمرسل۔ تا بلکہ اصولاً مرسل حدیثوں سے استدلال واجباً کئے ہیں۔

اور آخر میں ایک فیصلہ کن بات فرماتے ہیں۔

و علی تقدیر انہم لایحتجون بہ اور بالفرض مان لیا جائے کہ قابلہ مرسل سے جواز استدلال کے
فأقل حوالہ ان یکون ضعیفا نہ بھی قائل ہوں تو کم از کم یہ تو ماننا ہی پڑے گا وہ حدیث زوقہ
والحدیث الضعیف عندہم والی ضعیف حدیث ہی ضعیلوں کا مسلک تو یہ ہے کہ ضعیف
مقدم علی القلیل لذلک اعتمدنا حدیث کو بھی قیاس پر ترجیح دی جائے گی۔ اسی قیاس پر جس پر
علیہ فی ہذا المسئلہ۔ مسئلہ تہمتہ میں وہ اعتماد کر رہے ہیں۔

ایسی روایت جو تین تین صحابی عمران بن حصین، ابن عمر، معبد سے مروی ہو، مار دینی نے پوچھا ہے
کہ اس کے متعلق صرف مشتبہ "معب" ہی کے ذکر کے کیا معنی ہیں؟ رہ گئی وہ تحقیق ابنی کہ جن نے زہری، ابراہیم سب
الحوالیہ پر گھومتے ہیں۔ مار دینی نے لکھا ہے کہ یہ بھی صحیح نہیں ہے، بلکہ

الحب منہ کیف بقول هذا وقد تعجبنا من شخص سے یہ کیسے کہہ رہے ہیں حالانکہ گذر چکا کہ خود
 تقدم انما اخرجهم من طريق المحسن۔ انہی حافظ بیہقی نے حسن بصری کی وہ روایت جو عمران بن
 عن عمران بن حصین۔ حصین کے طریقہ سے مروی ہے اس میں ابو العالیہ پر سنہ کا ماہ نہیں
 اسی پر اور اضافہ کرتے ہیں کہ عمران بن حصین صحابی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے سوا خود بیہقی نے اس حدیث
 کو ابن عمر کے طریقہ سے روایت کیا ہے (اور اس میں بھی ابو العالیہ کا قصہ نہیں ہے) باقی زہری کے متعلق ان کے
 بقیعے کی شہادت یہ ہے کہ

ابن اخی الزہری ضعیف کذا قال زہری کے بھائی کے لڑکے ضعیف ہیں۔ ابن معین نے
 ابن معین ثراہ عن عثمان الدارمی عثمان دارمی سے یہ بات نقل کی ہے۔
 اور ابراہیم کے متعلق شریک کا دعویٰ کہ ابواشم نے اس سے کہا تھا کہ میں نے ابو العالیہ کے حوالہ سے
 یہ روایت ابراہیم کو سنائی تھی، سو اس شریک کا حال سنئے۔

شريك هذا هو المتخفي تكلموا فيه۔ یہ شریک شریک مخفی ہیں اللہ لعنہ ان پر بھی کلام کیا ہے۔
 اور دوسروں نے نہیں خود اسی کتاب السنن الکبریٰ میں دوسری جگہ فرماتے ہیں۔
 شريك مختلف فيه کان مجبى شریک کے متعلق اللہ نقدا ہم مختلف ہیں، مجبى بن سعید
 القطان لا یروی عنہ ویضعف القطان ان سے روایت نہیں لیتے تھے اور ان کی
 حدیثہ جدا۔ حدیث کی حد کو زیادہ کمزوری پر زور دیتے تھے۔

ایک اور جگہ اسی کتاب میں پھر بیہقی کہتے ہیں۔

شريك له مجتہد کذا زائل العلم۔ شریک کا اکثر اہل علم استدلال نہیں کرتے اور ان کو حجت نہیں سمجھتے۔

مگر جب ہماری باری آئی تو شریک نے ابواشم کی طرف جو بات منسوب کی وہ دلیل بنائی گئی۔

یہ چند باتیں موٹی موٹی ماری دینی کے کلام سے خلاصہ کر کے میں نے پیش کر دی ہیں مقصد صرف یہ کھانا ہے

کہ رجال کے حربے جو عرب ڈالا گیا تھا کیا مار دینی کے مباحث کے بعد یہ قائم رہ سکتا ہے۔ یہ کلام تو اس حدیث کے متعلق تھا جس سے حنفیہ استدلال کرتے ہیں۔ بھلا اس میں ارسال کا نقص کون نکال سکتا ہے۔ اگرچہ اس بحث میں مجھے کچھ طوالت کا تو مرتکب ہونا پڑا لیکن مورخین نے جس درخت کے قصہ کو اجمال کے پردہ میں ڈال دیا تھا اس کے پھانسنے کے لئے چارہ ہی کیا تھا۔ بجز اس کے کم از کم ایک دو پھیل تو اس کے پیش کئے جائیں تاکہ نمونہ صحیح طور پر کام دیکے۔ میں نے حنفیوں کے کم و بیش مسئلہ کا اسی لئے انتخاب کیا۔ اور اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ علامہ مار دینی نے اپنی اس کتاب میں شافعیوں کی راہ سے اور اسی علم کے ذریعے جس پر ان کو تازہ امام ابو حنیفہ کے مکتب خیال کی تائید میں کتاب تراکم کیا ہے۔ کہنے کو تو ان کی کتاب صرف دو جلدوں میں ہے لیکن کیفیت اور قیمت میں بیسی کی دس جلدوں پر اس کے وزن کو کوئی زیادہ محسوس کرے خصوصاً فن رجال و سند کے متعلق تو غالباً جانتے ہوگا۔

یہ بات کہ علماء احناف جیسا کہ بار بار کہنا چلا آ رہا ہوں، رجال و سند کے مسائل سے انھیں عموماً ناچھپی نہ تھی پھر اچانک ساتویں صدی ہجری میں ایک مار دینی ہی نہیں بلکہ حنفی علماء کی ایک کافی تعداد حدیث اور علم حدیث میں جو مشغول نظر آتی ہے اور اس کے بعد مدت تک مصر میں ابن ہمام قاسم بن قسطلو بغا اور ان جیسے اور بھی ایسے حنفی علماء پیدا ہوتے رہے جن کا تعلق حدیث اور فقہ سے تقریباً مساوی تھا۔ اس ذہنی اور ذوقی انقلاب کا واقعی سبب کیا تھا؟

بظاہر اس سلسلہ میں مجھے اب تک اس کا کوئی پتہ نہیں ملی ہے۔ بجز اس کے کہ چھٹی صدی ہجری مصر کا وہ عہد ہے جس میں بجائے کسی ایک مذہب کے چاروں مذاہب کے قضاة کا تقرر ہونے لگا۔ ایسویٹ نے ابن میسر کی تاریخ مصر سے نقل کیا ہے کہ

فی سنة خمس وعشرين وخمسة مائة في الحكم ۲۵۰ھ ہجری میں عدالت میں چار چار قاضیوں کا تقرر

اربع قضاة يحكم كل قاض بمذبه ہونے لگا۔ قاضی اپنے مذہب کے روستے فصلہ کرتے تھے

دیوریت بزمیہ اور وراثت اپنے نزدیک قاعدوں کو دلاتے تھے۔

اس بدعت کو حسد کہتے یا سیدہ اس سے پہلے چونکہ مصر کے قضا پر زیادہ تر شافعیوں کا تقرر ہوتا تھا حتیٰ کہ السیوطی نے تو یہاں تکبالغہ کیا ہے کہ

کان تمحض الشافعیۃ فلا یعرف مصر کی قضاہت شافعیوں کیلئے مخصوص تھی، مصری
از شہرہم حکمہ فی الدیار المصریہ علاقوں میں اس زمانہ سے یعنی جب سے مشرق میں
منذ ولہا ابو زرعۃ محمد بن عثمان الزرعیہ محمد بن عثمان دمشقی کا تقرر ہوا شافعی قاضیوں
الد دمشقی فی سنہ اربع وثمانین کے سوا فصل خصوصیات کے سلسلہ میں اور کسی مذہب
وفاکتین کے قاضی کو کوئی نہیں جانتا ہیچا تھا۔

اور مصری نہیں بلکہ ان کا بیان ہے کہ

و کذا دمشق لم یلہا بعد ابی زرعۃ یہی حال دمشق الشام کا بھی تھا کہ ابو زرعہ مذکور کے بعد
المشار الیہ الا الشافعیۃ وہاں شافعی قاضی کے سوا اور کسی کا تقرر نہیں ہوتا تھا۔

لیکن صدیوں سے شافعیوں کو جو اجارہ ملک مصر و شام کا حاصل تھا چھٹی صدی میں ختم ہو گیا اور رفتہ رفتہ ان کا زوریوں ہی ٹوٹتا رہا حتیٰ کہ شہنشاہ مصری سلطان الملک الظاہر بہرہس کے زمانہ میں تو تھوڑی بہت ترجیح جو ان لوگوں کو حاصل تھی وہ بھی ختم ہو گئی، عام طور پر شوافع پر یہ بات نہایت گراں گزری، عملاً اس سلسلہ میں کیا کچھ کیا جانا ہوگا اور کیا کچھ کہا جاتا ہوگا اس کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ تاج الدین ابکی صاحب الطبقات الشافعیۃ الکبریٰ جیسے سنجیدہ روشن خیال عالم بھی اپنی کتاب میں یہ ارقام فرماتے ہیں کہ

قال اهل القریۃ ہذہ الافالیم المصریۃ ابی تجربہ کا بیان ہے کہ مصری اور شامی و حجازی

والشامیۃ والحجازیۃ متی کانت المبدع علاقوں میں جب تسلط شافعیوں کے سوا کسی اور کا ہوا تو

فہم الخیر الشافعیہ خربت ومتی اسی وقت ملک میں بریادی سبیل گئی ہوا سی طرح ان علاقوں
 قدم سلطنتھا غیر اصحاب الشافعی میں امام شافعی کے ماننے والوں کے سوا اگر کسی کو سلطانی حاصل
 زالت دولتہ سرعاً۔ ہوئی تو اس کی حکومت بہت جلد زوال پذیر ہوجاتی ہے۔
 پھر خدا جانے کس بنیاد پر بڑوارہ کے اس نظریہ کو پیش فرماتے ہیں کہ مصر شام، حجاز ہم شافعیوں
 کے لئے اس طرح مخصوص ہے کہ

كما جعل الله تعالى للمالك في بلاد ابي عبد الله تعالى نے امام مالک کے لئے مغربی بلاد میں اور
 المغرب ولاہی جیفہ فیما وراء النہر۔ امام ابو حنیفہ کے لئے ماوراء النہر میں قرار دیا ہے۔
 اور یہ تو تاج الدین السبکی کا بیان ہے، اب ان کے والد کا خیال بھی سنئے وہ تو اپنے صاحبزادے
 سے اور بھی چند قدم آگے ہیں۔ تلج ہی لکھتے ہیں۔

سمعت الشيخ الامام ابو الدقاق يقول سمعت میں نے اپنے والد الدقاق السبکی شافعی سے سنا ہے
 صدرا الدين المرغل يقول ما فرماتے تھے کہ میں نے صدرا لیدین بن المرغل سے سنا ہے
 جلس على كرسى مصر غير شافعي کہتے تھے کہ مصر کی کرسی پر جب کبھی کوئی غیر شافعی بیٹھا
 الا وقتل سرعاً۔ ہے بہت جلد قتل کر دیا گیا ہے۔

اسی سلسلہ میں شوافع میں بھی بہت کچھ مشہور تھا کہ جب ملک الظاہر بیہرس نے چار قاضیوں کے
 رسم کی پھر تو بدیگی تو اس نے ایک دن خواب میں امام شافعیؒ کو دیکھا کہ غضب ناک ہو کر فرما رہے ہیں تو نے
 میرے مذہب کے ساتھ دوسرے مذہبوں کا جوڑ لگا دیا ہے اچھا جائیں نے تجھ کو اور تیری اولاد کو مصر سے
 معزول کر دیا ہے؟

لوگوں کا بیان ہے کہ اس خواب کے بعد ملک الظاہر بیہرس اس کے بعد زیادہ دن جی نہ سکا اور مر گیا
 اور اسی طرح اس کا بیٹا سعید بھی زیادہ دن نہ ٹھہر سکا اس کی حکومت زائل ہو گئی اور اس کا خاندان آج

فقہ و فافقہ کا شکار ہے۔

اسکی نے یہ بھی لکھا ہے کہ جب ملک الظاہر مہر گیا تو کسی نے اس کو خواب میں دیکھا پوچھا کہ تیرے ساتھ کیا گذری؟ تو جس بچارے سے خدا جانے کتنے گناہ ہوئے ہوں گے، کس کس کا مال غلط طریقے سے لیا ہوگا، اور جیسا کہ عموماً اس زمانہ کے سلاطین کا حال تھا خدا جانے کتنوں کے خون اس کی گردن پر ہوں گے لیکن اس تمام سلسلہ میں اس کی سزا جس چیز پر ہوئی وہ یہ تھی کہ جس کا اظہار خواب دیکھنے والے صاحب کے اسنے میں لفاظ کیا عبد بنی اللہ عبد اباشدین ا اللہ تعالیٰ نے میری سخت سزا اس حرکت پر فرمائی کہ میں
 نجعل القضاة اربعة وقال جار چار قاضیوں کا تقرر کیا۔ فرمایا کہ تو نے مسلمانوں
 فرقت کلمۃ المسلمین۔ کی بات میں فقرہ ڈال دیا۔

ان واقعات سے، اور تو کچھ نہیں اتنا ضرور معلوم ہوتا ہے کہ برادرانِ شوافع پر دوسرے مکاتبِ خیال کے علماء کا تقرر سخت ناگوار گذر رہا تھا۔ جب کشفی اور رویائی نظریات کا یہ حال ہے تو نسبتاً اس سے جو آسان چیز تھی یعنی دوسروں کے نظم پر حملہ کرنا، ان کے نقائص نکلنے بھلا اس میں کیا کمی کی گئی ہوگی، خصوصاً خفیوں کو حدیث کے معاملہ میں رسوا اور بدنام کرنا تو آسان ہے کہ معمولی عربی خواں بھی ہدایہ کے صفحات کو الٹ کر ہر صفحہ سے تقریباً ایسی حدیث نکال کر دکھا سکتا ہے جن کا پتہ بخاری و مسلم ہی میں نہیں صحیح کی اور دوسری کتابوں میں بھی مشکل ہی سے چلتا ہے، کیونکہ ان الفاظ کے ساتھ ہدایہ کی حدیثیں ان کتابوں میں واقعہ یہ ہے کہ نہیں پائی جاتیں۔ آج بھی ہندوستانی مطبع کی ہدایہ کی تقریباً اکثر حدیثوں کے نیچے ”غریب جدا“ ”نادرجہا“ ”لم یوجد فی الکتب“ لکھا ہوا ملتا ہے۔

بظاہر ای سوال نے میرے خیال میں مہر کے اس عہد میں اہمیت حاصل کی اور آخر کچھ لوگ خفیوں میں تیار ہو گئے جنہوں نے پوری توجہ اور محنت سے حدیث و متعلقات حدیث کے فنون میں کمال پیدا کیا۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ہدایہ ہی اس زمانہ میں بھی یاروں کا تختہ مشق بنی ہوئی تھی اس لئے کہ ہم دیکھتے ہیں کہ کہاں تو

یہ حال تھا کہ ہدایہ کے شروع میں ہی حدیثوں کی تخریج کا التزام نہ تھا یا ایک وہ زمانہ تھی کہ صرف علامہ زبلی ہی نے نہیں بلکہ جیسا کہ ابن حجر نے لکھا ہے، صاحب جوہر یعنی علامہ ہارثی نے بھی اور ان کے شاگرد عبدالقادر مصری صاحب جوہر ضمیمہ نے بھی ہدایہ کی حدیثوں کی تخریج پر کام کیا اور مستقل کتابیں لکھیں۔

خیر اسباب کچھ ہی ہوں مگر اس سلسلہ میں ایک بڑا کام یہ ہو گیا کہ خطاوی کے جس تیر کو حافظ بہتقی نے الٹ کر اخاف پر چلا دیا تھا اور دھانی سو سال تک پھر اس تیر کو کوئی داپس نہ کر سکا تھا، الجوہر یعنی اللکھنوی صاحب نے اس کا جواب ہی نہیں دیا گیا بلکہ کچھ اقا امام بھی کہہ گیا تاکہ ہر حنفی اس کتاب کو اپنے پاس سمجھ و حسرت میں باستانی رکھ سکے۔ ہارثی کے کچھ دن بعد مصر کے دوسرے حنفی محدث، علامہ قاسم بن قطوبغا نے جو علاوہ حافظ ابن حجر وغیرہ کے علامہ ابن ابہام حنفی صاحب شیخ القدری کے تلمیذ رشید ہیں، الجوہر یعنی کا ایک خلاصہ تیار کیا۔ حاجی ظلیفہ کشف الظنون میں لکھتے ہیں۔

ثم لخصه زين الدين قاسم بن قطوبغا الحنفى
 في جوہر حنفی کا ایک خلاصہ زین الدین قاسم بن قطوبغا حنفی
 نے تیار کیا اور اس وقت عثمانیہ میں ہونی اس خلاصہ کا نام
 ماہ ترجمہ الجوہر الحنفی۔ انصوں سے ترمیم: الجوہر حنفی رکھا
 اور اس کے مسئلہ کے ملے میں آسانی ہو۔

ورقہ علی حروف المعجم ۱۰۰ اس کتاب کو انھوں نے حروف تہجی کی ترتیب کے ساتھ مرتب کیا
 اور یوں تیسری صدی کے وسط میں ایک شافعی عالم کی زبان سے۔

اس سلسلہ میں ایک دلچسپ بات یہ ہے کہ مصر میں شافعیت اور حنفیت کے یہ قصبے جس زمانے میں چھڑے ہوئے تھے ان ہی دنوں میں ہندوستان کے ایک عالم علامہ سراج الدین الہندی کہیں سے مصر تشریف لائے۔ خدا نے ان کو اس ملک میں بڑا اقبال جلال عطا کیا۔ شوافع سے اخاف کے چھڑے ہوئے حقوق کے حاصل کرنے میں سراج ہندی نے بڑے بڑے کام کئے جن کی تفصیل درکار میں حافظ ابن حجر نے کی ہے۔ سراج ہندی نے ہدایہ کی ایک شرح تو صحیح نامی بھی لکھی ہے جس کی خصوصیت یہی بیان کی جاتی ہے کہ جدیدی شرح ہے یعنی شافعیوں کے جواب میں ہے۔ ۱۰۰ ج ۱ ص ۲۶۹۔

واسہ ماہیجی مناک شیئی قسم خدا کی تجھ سے کچھ نہ بن پتے گا۔

قسم کا جو فقرہ بے اختیار زبان سے نکل گیا تھا وہ نوین صدی کے آخر تک مسلسل ٹوٹی رہی اور مصرعے ایک گاول ٹھا کے ایک دہقانی نوجوان کو جو کہا گیا تھا کہ تم کچھ نہیں لے سکتا خود وہ اور اس کی بروایت وفاق و خلافا تقریباً آٹھ ساڑھے آٹھ سو سال تک فقہ اور حدیث کی دنیا میں تحقیق و تفریق تلاش و تجسس کا ایک طوفان برپا رہا۔ گویا ہم اکثرہ جدیدیات کے اس سلسلہ کو کسی چارٹ یا شجرہ کی شکل میں ظاہر کرنا چاہیں تو اس کی صورت یہ ہوتی ہے

مختصر المنزنی تیسری صدی

کتاب جلیل قاضی بکار تیسری صدی

مختصر الطحاوی کبیر و صغیر علی ترقیب المنزنی چوتھی صدی
و ترتیب بکار

معرفة السنن والائثار فی رد الطحاوی
السنن الکبریٰ بیہقی پانچویں صدی

المجہز النقی علامہ ہار دینی ساتویں صدی
الرد علی المہدستی

ترجیح المجہز النقی القاسم بن قطلوبغا آٹھویں صدی
تلخیص المجہز

اور اسی شجرہ علیتہ کے ہر درجہ کو میں امام الطحاوی کے "یوم الحدیث" کے تعاجیب رہنا" کا ایک

ایک "تعجیب" قرار دیتا ہوں۔

واقعہ ہے کہ علاوہ المہجدین (یعنی ابو صیفہ و قاضی ابو یوسف و محمد بن الحسن وغیر ہم) کے

طبقات اصناف میں بڑے بڑے علماء اور فاضل پیدا ہوتے رہے۔ لیکن خفی اویات کا وہ سلسلہ جس میں نقیات کے

ساتھ حدیث و علم حدیث کا مستند سرمایہ شریک ہے۔ اس سلسلہ کے بانی اول خفیوں میں امام ابو جعفر طحاوی ہی ہیں انہوں ہی نے اس کی بنیاد ڈالی اور پھر جیسا کہ تفصیل میں نے بتایا آئندہ جو کچھ ہوا ان ہی کی راہوں سے ہوا گویا اس شاخ کے خفیوں میں وہ امام ہیں۔

لیکن نظرِ تحقیق کا براہوں، چاہا تو یہی جا تا ہے اور کہا بھی جاتا ہے کہ علم وہی ہے جو تحقیقی ہو، ورنہ تقلید کا علم علم نہیں، معلومات کی صرف گردآوری ہے۔ مگر دنیا میں جس بیچارے نے علم کی جس شاخ میں بھی خواہ وہ دینی ہو یا دنیوی، تحقیق کا قدم اٹھایا، خدا جلنے یہ کیا قصہ ہے کہ اس سے عوام کا کوئی طبقہ کبھی راضی نہ رہا۔ امام طحاوی کی داستان تو بیان ہی کروں گا۔ امام مزنی جنہوں نے اپنی پوری عمر امام شافعیؒ اور ان کے علوم کی خدمت نشرو اشاعت تہذیب و تنقیح میں گذاری، حتیٰ کہ اس سلسلہ میں بیچارے کو اپنا حقیقی بھانجے سے ہمیشہ ہمیشہ کے لئے الگ ہونا پڑا، جس کا صدر مدہ جیسا کہ ابن عساکر کے حوالہ سے نقل کر چکا ہوں، مرنے کے بعد بھی باقی رہا لیکن وہ امام مجتہد کے شاگرد تھے، اپنی کتابوں میں بعض مسائل کے متعلق انہوں نے امام سے اختلاف بھی کیا ہے، ہزار ہا چیزوں میں اتفاق کیا لیکن چند مسائل میں اختلاف، پس یہ بھی ان کے لئے مصیبت ہو گئی۔ بعد کو جیسے جیسے تقلید کا رنگ جیسا کہ قاعدہ ہے گہرا ہونا رہا بیچارے امام مزنی کا یہ جرم کہ خود اپنی رائے کیوں قائم کی، شوافع کے عام طبقہ کے لئے ناراضی کا باعث ہوا۔ زیادہ دن گئے بعد نہیں بلکہ تیسری صدی کے اختتام پر شافعیوں کے مشہور عالم ابن سیرج المتوفی ۳۱۶ھ جن کا ذکر بار بار آیا چکا ہے۔ ایک طرف توہ المزنیؒ کی کتاب کی اتنی تعریف فرماتے تھے لیکن انہی سے خطیب نے تاریخ بغداد میں یہ جملہ بھی نقل کیلئے کہ فرماتے تھے۔

یوم القیامۃ بالشافعی وقد قیامت کے دن امام شافعیؒ حاضر کئے جائیں گے اس حال

تعلق بالمزنی بقول رب هذا میں کہ وہ مزنیؒ کا دامن پکڑے قرار ہے ہیں پروردگار

افسد علومی فا قول محلا اس شخص نے میرے علوم کو بگاڑ دیا تب میں کہوں گا یعنی

یا ابا ابراہیم فانی لم ازل فی قاضی سراج کہیں گے ابا ابراہیم ٹھیکہ جاؤ میں ہمیشہ ان
اصلاح ما افسدہ سے چیزوں کو درست کرتا رہتا ہوں جو انہوں نے بگاڑا تھا
غالباً ابن سراج کی ہی باتیں ہیں جن کی وجہ سے ابن خلکان نے کہا ہے کہ
کان بفضل علی جمیع اصحاب الشافعی ابن سراج کو امام شافعی کے ماننے والوں پر سب پر
حقنی المزی - ۱۷ فضیلت دی جاتی ہے حتیٰ کہ المزی پر

غالباً امام شافعی کے براہ راست تلمیذ اور خلیفہ پر ایک شافعی عالم کو اس لئے ترجیح دی گئی کہ پچھلے
نے بجز تقلید کے تحقیق سے کہیں کام نہیں لیا۔ خیر، یہ تو شوافع کی اپنے گھر کی باتیں ہیں۔ ہمیں اس میں پڑنے کی
کیا ضرورت؟ میں کہنا یہ چاہتا ہوں کہ جرم تحقیق میں جس طرح سب کچھ ٹاڈینے کے بعد امام مزنی کو مفسد علوم
اشافی کا تحفہ برادران شوافع سے ملا، کچھ بوجی کیفیت امام طحاوی کی حنیفوں میں نظر آتی ہے۔ ایک طرف مخالفوں
کا تو بیچارے کے ساتھ وہ سلوک جو آپ حافظ سہمی کی زبانی سن چکے، ان پر الزام لگایا گیا کہ ابو حنیفہ اور ابو یوسف
کی پاسداری میں شیخص اشغالی ہے کہ صحیح حدیث کو ضعیف کر دیتا ہے اور ضعیف کو قوی کر دیتا ہے۔ حافظ
ابن حجر نے لسان المیزان میں مسلمہ بن قاسم اندلسی کی کتاب صلہ سے امام طحاوی کے متعلق یہ فقرہ نقل کیا کہ
کان ینذہب بمذہب ابی حنیفہ ابو حنیفہ کے مسلک کی پیروتے اور ان کے مذہب کی
کان شدید العصیۃ فیہ ۱۷ پاسداری میں سخت متعصب تھے۔

اور یہ تو فریضت ابو حنیفہ کی جرم کی ہلکی سزا ہے۔ کوئی شخص معاویہ بن احرار القرشی ہے اس کی
طرف تو منسوب کر کے امام کو ایک ایسی چیز سے متهم کیا گیا ہے کہ گو حافظ ابن حجر نے اپنی مصالحتوں کی بنیاد
پر اس جہول الحال شخص کی روایت اپنی کتاب میں درج کر دی ہے۔ لیکن مجھے تو اس کو نقل کرنے میں بھی
شرم آتی ہے تاہم یہ دکھانے کے لئے کہ عشق حنیفیت میں امام طحاوی کو کیا کیا کہا گیا کیا نہ سنایا گیا۔

نقل کرتا ہوں۔ ابن الاَحمَر کتابے۔

دخلت مصر قبل الثلاث مائة و
 اهل مصر يرون الطحاوي بالمرعظيم
 كره طحاوي كطرف ايك سخت يهوده بات
 فظيع من حجة تامل القضاء و من حجة
 قضاك سلسله ميں منسوب كرتے ہيں۔ يا امير
 ماقبل مانداختي به ابا الجيـش من
 ابو الجيـش كو جو فتوى انھوں نے خصي كے ہوئے
 امر الخصيان۔
 غلاموں كے متعلق ديا قصار۔

پہلے الزام كا مطلب تو غالباً يہ ہے كہ قضا كے سلسلے ميں كچھ ليكن دين خورد برد كرتے تھے اور دوسرے
 الزام سے خدا جانے وہ كيا كہنا چاہتا ہے۔ بہر حال كچھ يہي كہنا چاہتا ہو ليكن جس وجہ سے اس نے يہ باتيں تراشي
 ہيں غنيمت ہے كہ اس كا اظہار يہي اس كے بعد فرما ديا گيا ہے۔ يعنى ان دونوں الزاموں كو بيان كرنے كے
 بعد ارشاد ہے كہ

وكان يذمهم ببل حنيفۃ الطحاوي امام ابو حنيفۃ كے مذہب كے پيرو تھے ان كا عقيدہ تھا
 كائري حقا خلا فہ ص ۲۶۱) كہ امام ابو حنيفۃ كے مسلك كے سوا كوئي دوسرا مسلك حق نہيں ہے۔

گو با خود يہي كھول ديا كہ ميں نے يہ سب جو كچھ كہا اس كي علت يہ ہے كہ وہ ابو حنيفۃ كے مسلك پز
 چلتے تھے اور اس باب ميں اتنے متشدد تھے كہ جو خيال ابو حنيفۃ كے خلاف ہوا سے وہ حق نہيں سمجھتے تھے، يعنى
 حق كا معيار طحاوي كے يہاں صرف يہ تھا كہ امام ابو حنيفۃ كا قول ہو، چونكہ اس شخص كے بيان كا آخرى جملہ
 قطعاً غلط ہے جيسا كہ يوں بي لوگوں كو معلوم ہے، قاضى حريويہ كي مجلس ميں انھوں نے جو كچھ فرمايا تھا وہي
 تقليط كے لئے كا فى ہے، نیز اس كا حال آگے بھي معلوم ہو گا۔ اس سے اندازہ ہو سكتا ہے كہ اور بھي جيا تير اربع
 نے ان كي طرف منسوب كي ہيں صرف اس كي خود تراشيدہ ہيں۔ بھلا جس شخص كو ابن يونس جو ان كے معاصر او
 يم وطن ميں شب و روز كے ديكنے والے ميں اور اسديوي حنفي بن يونس الحافظ الامام كے لقب سے ملقب

کرنے کے بعد فریق حدیث میں ان کی جدالیت، قدر کے متعلق لکھتے ہیں۔

هو امام في هذا الشأن ابن يونس في حديثه كماله بداره في حديثه
متيقظ حافظ مكثر خبير حافظين اور كبريت روايت کرنے والے ہیں۔ نیز
بأيام الناس - ع عام تاریخ کے متعلق بھی بڑے خیر ہیں۔

یہی محدث ابن یونس علامہ طحاوی کے متعلق فرماتے ہیں گویا عینی شہادت دیتے ہیں کہ
كان ثقة ثبتا فقيها حادلا امام طحاوی بڑے ثقہ، ثبت، فقیہ، عاقل تھے اپنی
لم يختلف مثله نظیر انہوں نے اپنے بعد نہ چھوڑی۔
خود حافظ بھی باوجود نسبت تشریح ہونے کے "الطحاوی الامام" کا عنوان قائم کر کے فرماتے ہیں۔

العلامة الحافظ صاحب التصانيف النبوية - العلامة حافظ، سب نظیر تصنیفوں کے مصنف ہیں
السيوطي مشهور شافعي عالم في اور تعصب میں بھی کسی سے کم نہیں ہیں لیکن جو واقعہ ہے اس کا
اظهار ان الفاظ میں کرتے ہیں۔

الطحاوی الامام العلامة الحافظ كان الطحاوی امام علامہ حافظ بڑے ثقہ، ثبت، فقیہ، پختہ
ثقة ثبتا فقيها لم يختلف بعدا مثله بعد اپنی نظیر نہیں چھوڑی۔ ان پر مصرع میں جنسوں
انتمت اليه رئاسة الحنفية بصرته کی سرورائی ختم ہوئی ہے۔

گویا امام طحاوی کے بیچگانہ صفات، یعنی ثقہ، ثبت، فقیہ، عاقل اور بے نظیر ہونے کی جو چشم دید
گواہی ابن یونس نے دی تھی آخر تک بالاتفاق تمام محدثین اس کی مسلسل توثیق کرتے چلے آئے ہیں۔

اگر ابن الاصر کے بیان میں کچھ بھی اصلیت کی جھلک لوگوں کو محسوس ہوتی تو یہ ناممکن تھا کہ بغیر
کسی تذبذب اور دغدغہ کے سلفا عن خلف امام طحاوی کو محدثین ثقہ (یعنی) ایسا شخص جس کے کردار اور اخلاق

زندگی پر بھروسہ کیا جائے، مسئلہ لکھتے چلے آتے خصوصاً ان بزرگوں سے بھلا اس کی امید ہو سکتی تھی جو طحاوی سے خفیت کی وجہ سے اپنے دلوں میں اچھی خاصی گرانی بھی رکھتے ہیں۔

کس درجہ حیرت کی بات ہے کہ ابن الاَحمَر جیسے مہول الحال والا مہتمم شخص کو تو مصر میں امام طحاوی کے متعلق یہ خبریں ملیں لیکن اسی زمانہ میں جس کا وہ ذکر کر رہا ہے ہم ان کے حلقہٴ درس میں مشہور و معاجم حدیث کے جامع سلیمان بن احمد بن ایوب الطبرانی، ابن الخشاب البردعی، القرطبی، شیخ الظاہر یہ عبد اللہ بن علی الداودی، محمد بن ابراہیم المقرئ الحافظ، خود ابن یونس مصری اور الحافظ المعروف بنیدر عثمان بن حمزہ المعینی، احمد بن محمد بن منصور الدماغانی وغیر ہم محدثین حفاظ ثقافت و فقہا کو پاتے ہیں کہ ان میں سے ہر ایک اپنے اپنے وقت اور اپنے اپنے مقام کا امام تھا۔ خدا نخواستہ اگر ان بزرگوں کو امام طحاوی میں ابن احمد کے اتہامات کا ادنیٰ شائبہ بھی محسوس ہوتا تو جب کہ ان لوگوں کا عام دستور تھا قطعاً ان سے حاجت نہ سنتے۔

خیال کرنا چاہئے جو شخص ان جلیل القدر ائمہ و حفاظ کا اسناد خصوصاً روایت حدیث کا استاد ہو اور جو خود بھی سلیمان بن شعیب نسائی، یونس بن عبد اللہ اعلیٰ جیسے بزرگوں کا حدیث میں شاگرد ہو جن کے متعلق صاحب جواہر مضیہ لکھتے ہیں کہ۔

شارك فيه مسلماً۔ ان اسانذہ حدیث میں وہ امام سلم (صاحب صحیح) کے ساتھی ہیں۔

اور یہی دو کیا امام طحاوی کے اسانذہ حدیث کی اتنی کثرت ہے کہ

جمع بعضهم مشائخہ فی جزء ان کے اسانذہ کے نام کو لوگوں نے ایک مقفل ہزبر جمع کیا ہے

بہر حال اس وقت امام طحاوی کے متعلق مجھے رجالی بحث جرح و تعدیل کی مقصود نہیں ہے بلکہ

کہنا یہ ہے کہ امام ابو حنیفہ اور ان کے مکتب خیال کی جنبہ داریوں میں جس شخص نے اپنی زندگی کا اکثر حصہ قربان

کر دیا، پڑھا تو اسی لئے اور پڑھایا تو اسی لئے، لکھنے کا بھی حال یہ ہے کہ گو امام طحاوی نے علم کے اور شعبوں

میں بھی چند بڑی کتابیں لکھی ہیں خصوصاً موضوعین ان کی تاریخ کے متعلق لکھتے ہیں۔

ولتاریخ کہیں لے ان کی بڑی تاریخ بھی ہے۔

بعد کے اربابِ تاریخ بکثرت طحاوی کی اس تاریخ کا حوالہ دیتے ہیں اور ایک کتاب انھوں نے "النوادیر والحکایات" کے نام سے بھی لکھی ہے۔ قاضی عیاض کے حوالہ سے لوگ نقل کرتے ہیں کہ

النوادیر والحکایات فی نصف وعشرین جزء النوادیر والحکایات تقریباً میں جزیر کی کتاب ہے۔

اسی طرح مشہور محدث و مورخ لغوی ابو عبید پر بنی انھوں نے انساب کے متعلق تنقید فرمائی ہے۔ جہاں تک مجھے معلوم ہے گذشتہ بالا چند کتابوں کے سوا انھوں نے جو کچھ لکھا ہے اور بہت کچھ لکھا ہے جس کی بڑی وجہ یہ بھی معلوم ہوتی ہے کہ باوجود طولِ عمر یعنی ۸۳ سال کی عمر پانے کے ان کے قوی کا حال اتنی تک یرا جیسا کہ ابنِ ندیم کی کتاب الفہرست کے حوالہ سے حافظ ابنِ حجر نے لسان المیزان میں نقل کیلئے کہ

قد بالغ الثمانین والمئود فی کحیتہ اسی سال عمر تک پہنچے لیکن ان کی ڈاڑھی کے

الکثمن البیاض۔ لے سیاہ بال سفید سے زیادہ تھے۔

اسی کا نتیجہ تھا کہ آخر وقت تک ان کو کام کرنے کا موقع ملا بقول ابنِ ندیم

کان اوحد زمانہ عملاً۔ علم میں یگانہ روزگار تھے۔

علی الخصوص خنیفہ اور ان کے امہ کے علوم کا تو شاید ان کے بعد آنا کوئی بڑا عالم ہوا اور نہ شاید ان سے پہلے گذرا، مشہور اندلسی محدث حافظ ابو عمرو بن عبدالبرانی کتاب العلم میں ارقام فرماتے ہیں کہ۔

کان الطحاوی اعلم الناس بسیر الطحاوی کو فیوں کی سیرت اعلان کے اخبار اور ان کی

الکوفین و اخبارہم و فقہہم مع مشارکۃ فقہ کے سب سے بڑے عالم ہیں اور اسی کے ساتھ فقہاء

فی جمیع المذاہب من الفقہاء لے اسلام کے دوسرے مکاتب خیال کے بھی وہ بڑے عالم ہیں

واقعیہ یہ ہے کہ علامہ طحاوی نے اپنی زہنی اور کبریٰ نعمتوں کو حنفی مذہب کی خدمت کے لئے وقف

کر دیا۔ اس وقت تک اس سلسلہ میں ان کی جن کتابوں کا ذکر کیا جاتا ہے، میرے علم میں جن کی تعداد تقریباً بیس کے قریب ہے، کسی نہ کسی حیثیت سے بالواسطہ یا بلاواسطہ ان سے خفی ندرت کو فائدہ پہنچا ہے۔ معافی الا تار مشکل الانار توجیر مطبوعہ میں اور شخص ان کو دیکھ کر اندازہ کر سکتے ہے کہ گو بظاہر ان کے نام یاد رہا ہے میں یہ ظاہر نہیں کیا گیا کہ ان میں خفی مکتب خیال کی تائید کی جائیگی۔ لیکن جلنے والے جلنے میں کہ اصل مقصد ان کتابوں کا اس کے سوا اور کیا ہے اور ان ہی دو کتابوں سے ان کی کتاب احکام القرآن جو بیس جز سے زیادہ اوراق میں ختم ہوتی ہے۔ اس کا بھی اندازہ ہو سکتا ہے اور یہ احکام القرآن قرآن کے متعلق ان کی دوسری امدادی کتاب کے سوا ہے جس کے متعلق قاضی عیاض نے صحیح مسلم کی شرح اکمال میں لکھا ہے کہ۔

لفی القرآن الف ورقہ۔ واز کے متعلق ان کی ایک کتاب ہزار صفحوں پر ختم ہوئی ہے۔

اس کے سوا جامع صغیر جامع کبیر تو امام محمد کی کتابوں کی شرح ہی ہیں خود ان کی مختصر کبیر و صغیر براہ راست خفی فقہ کی کتابیں۔ اسی طرح ان کی کتابیں جو شرط و ط کے متعلق ہیں اور سمجھا جاتا ہے کہ اس باب میں ان کی کتابوں سے بہتر کتابیں آج تک نہیں لکھی گئی جو اہر مضیہ میں ہے۔

ولشرط الکبیر والشروط الصغیر شرط کبیر، شرط صغیر، شرط اوسط، ان

والشرط الاوسط کی تین کتابیں ہیں۔

ظاہر ہے کہ ان کا تعلق بھی خفی ندرت ہی سے ہے کیونکہ اس فن سے ان کو خاص مناسبت اس لئے زیادہ تھی کہ قاضی بکار نے بصرہ میں بلال بن بکیر الراسی (تمیز ذی یوسف و زفر) سے خصوصیت کے ساتھ علم الشرط سیکھا تھا۔ عبدالقادر مصری نے قاضی بکار کے تذکرہ میں تصریح کی ہے کہ

اخذ عنہ (ہلال الراسی) علم الشرط (ص ۶۹) علم الشرط قاضی بکار نے بلال رائے سے سیکھا تھا۔

خود قاضی بکار نے بھی کتاب الخصال والسموات اور کتاب الوثائق والعمود تصنیف کی تھی۔ امام طحاوی نے انہی سے اس فن کو سیکھا تھا۔ جانفزا ابن حجر نے لسان المیزان میں طحاوی کا واقعہ ان ہی شرط و مواثیق و عمود کے

متعلق نقل کیا ہے، جس سے معلوم ہوتا ہے کہ قاضی حربیہ جیسے عالم بھی امامِ مٹھاوی کے نکات کو باسانی سمجھ نہیں سکتے تھے، واقعہ کا خلاصہ یہ ہے کہ جب قاضی حربیہ نے امامِ مٹھاوی کا نام دیوان الشہود میں درج کر لیا تو حسب ضرورت کبھی کبھی اسے شہادت کے لئے ان کے اجلاس میں بھی جانا پڑتا تھا۔ ایک دفعہ مٹھاوی نے ان کے سامنے تحریری شہادت جو انھوں نے لکھ کر پیش کی تھی، قاضی حربیہ کے سامنے پڑھی، شہادت کی اس عبارت میں جن فقہی اور قانونی نکات کو امام نے ملحوظ رکھا تھا ان کے فوائد اور اثرات اور نتائج تک قاضی حربیہ کی باسانی رسائی نہ ہو سکی۔ حافظ ابن حجر لکھتے ہیں کہ قاضی حربیہ نے ایک دفعہ عبارت سنی اور کہا کہ ”عرفی“ مجھے سمجھاؤ، امام نے سمجھایا، پھر سنی ان کی سمجھ میں نہ آیا اور بولے ”عرفی“ جب دو دفعہ یہ ہو چکا تو اس زمانہ میں چونکہ گواہوں یا مقدمہ کے فریقین کا اظہار کھڑا کر کے نہیں لیا جاتا تھا بلکہ سب قاضی کے سامنے فرش ہی پر بیٹھ جاتے تھے، اور اپنے اپنے وقت میں بیٹھے بیٹھے ہی اظہار دیتے تھے۔ اسی بنیاد پر ایک تو امامِ مٹھاوی قاضی حربیہ کو بیٹھے بیٹھے سمجھا رہے تھے لیکن جب دو دفعہ انھوں نے عرفی عرفی کہا، تب امام کا ارادہ ہوا کہ اب اس عبارت کے حقائق و نکات پر تفصیلی بحث قاضی کے سامنے کرنی چاہیے مخاطب کر کے قاضی صاحب سے پوچھ لے

یا ذن لی العاضی فی القیام الی موضع کیا قاضی اجازت دیں گے کہ میں کسی جگہ کھڑا ہوں
قاضی صاحب نے فرمایا ”تم“ یعنی کھڑے ہو کر تقریر کرنا چاہتے ہو تو کرو۔ امامِ مٹھاوی پہلے ہی نے فرمایا
کو بیان کرنے کا شوق اتنا غالب تھا کہ

فقہا ما ابو جعفر جیسے سدا مہ ابو جعفر کھڑے ہوئے اس طریقے سے کہ اپنی چادر
قد سقط بعضہ قال فاقام جس کا کچھ حصہ ان کے جسم سے گر گیا تھا اور گھین
فی ناچیۃ رہتے اور ایک کنارہ پر کھڑے ہو گئے۔

کھڑے ہو کر اپنی شہادت کے سہرے لفظ پر انھوں نے اس طرح بحث کی جیسے اس زمانہ میں وکلام اور پیرسٹر بحث

کہتے ہیں تقریباً ختم ہو گئی تب بیٹھے گئے، اور اب انہوں نے دیکھا کہ قاضی حربویہ کے چہرہ پر مطلب کے سبھ لینے اور ان واقعات تک پہنچ جانے کی علامات نمایاں ہیں، بیان کیا جاتا ہے کہ امام طاہرؑ اپنی نشست گاہ سے سرکتے جاتے تھے اور قاضی صاحب کو کہتے جاتے تھے، جی ہاں میرا فلاں لفظ سے یہ مطلب تھا اور فلاں لفظ سے یہ مقصد تھا، حافظ ابن حجر کے الفاظ یہ ہیں کہ

ثم عاد بعد علي ركنه فقال نعم مبركاً كرهه لئلا يذنب دوني دوني من سركته جاتے تھے اور کہتے جاتے

اعزوا لله اشهدك بكذا وكذا خدا آپ کی عزت دو بالا کرے میں یہ کہتا ہوں یہ کہتا ہوں۔

۱۰ قاضی حربویہ نے تب ان کے شہادت نامہ کو لپٹے ہاتھ میں لیا اور دو علم علی شہادت (ان کی شہادت پر لپٹے دستخط ثبت کو فن شروط میں امام کی مہارت کا اس سے انرازا ہو سکتا ہے کہ قاضی حربویہ کی علمی جلالت و منزلت میں بیان کر چکا ہوں اس کو پیش نظر رکھنے کے بعد اس مقدمہ کی اہمیت بہت بڑھ جاتی ہے حافظ ابن حجر نے بھی اس مقدمہ کو درج کرتے ہوئے لکھا ہے

كان ابو جعفر الطحاوي حجة المقتدى شروط سمحلات (و ثابن) اور شہادت میں ابو جعفر طحاوی

الشروط والسمحلات والشهادات و... کی شخصیت بہت نمایاں تھی۔

مگر جب کہ میں نے عرض کیا فقہ اور اسلامی قانون کی یہ شلخ بھی دراصل حنفی مکتب فقہ کی ایک خصوصی چیز تھی اس فن پر امام نے جو کچھ لکھا ہے، حنفیوں کے اس علم کو چمکانے کے لئے لکھا، انہوں نے اپنا استاد قاضی مبارکی التباع میں خود بھی "المختصر والسمحلات والوصایا" پر کتابیں لکھی ہیں ایک کتاب "وارث و فرائض" میں بھی تصنیف کی، اراضی مکہ کا کیا حکم ہے، کہ عذرة فتح ہو یا صلحا چونکہ اس میں محدثین اور فقہاء کا اختلاف ہے اس لئے آئندہ احکام میں بھی اختلافات ہوتے امام طاہرؑ نے ایک مستقل کتاب اس مسئلہ پر لکھی "جنگ کے قانون کا ایک اہم باب غنائم و فتنے کی تفسیر ہے، اس پر بھی ان کی ایک کتاب ہے "مینی بن ابان جو امام محمدؑ کے متاثر شاگردوں میں ہیں لیکن اصول نے باوجود اس کے امام محمدؑ کی کتابوں کی غلطیوں پر تنبیہ کرتے ہوئے "خطا الکتب" ایک کتاب لکھی تھی امام طاہرؑ نے اس کا جواب بھی ایک مستقل تصنیف کے ذریعہ دیا ظاہر ہے کہ امام طاہرؑ کے ان تمام علمی عبادت و بلا واسطہ یا بلا واسطہ حنفی ذریعہ کے علمائے ہدی کو فائدہ پہنچانا مقصود تھا، یہاں تک کہ خود امام ابوحنیفہؑ کی ایک مستقل سوانح عمری لکھی۔ (باقی آئندہ)